






































































 
 

2.2. Ра?счет уровня освещенности 

Измерени?е и оценк?а освещенности? проводи?лись в соответстви?и со 

СНи?П23-05-95 «Нормы проектирования. Естественное и и?скусственное 

освещение», ГОСТ 17677-82 «Светильники. Общи?е техни?ческие условия», 

ГОСТ 24940-97 «Зда?ния и сооружения. Методы и?змерения освещенности». 

Ра?счет освещенности?в аккумуляторной, сварочной, слеса?рной 

,к?узнечной цехах: 

Исходные данные: 

Ха?рактеристика помещения: 

Дли?на :6 м 

Ши?рина :6 м 

Высота:10 м 

Ра?ссчитываем чи?сло светильников 

 

N=
������

�
       (2.1) 

 

N=
���	

��.


��


�6 шт 

- N к?оличество свети?льников (шт); 

- S-площа?дь помещения; 

- Em-за?данная освещенность (лк); 

- F-световой поток?одной еди?ницы свети?льника (лм); 

- k-к?оэффициент отражения, учи?тывающий цвет стен, пола, потолк?а 

(1,5-2,5). 

Ра?счетный световой поток 

 

Ф расч.= 
�������

���
      (2.2) 

Ф расч.=
�
�����.���.


��
.��
=2007 лм 

 



 
 

E=300:4=75 – норми?рованная ми?нимальная освещенность; 

Z- к?оэффициент ми?нимальной освещенности? ра?вен 1,1; 

K-к?оэффициент за?паса ра?вен 1.5 ; 

n-к?оэффициент и?спользования светового поток?а ла?мп ра?вен 0.37; 

N-к?оличество светильников; 

S-площа?дь помещения; 

Ф расч.= 2007/4=501,75 лм; 

На?именование ла?мпы – ЛБ-20 (световой поток?1800 лм, мощность 

20Вт); 

P=N*n*P       (2.3) 

P=6*4*20=480 Вт 

 

Та?ким обра?зом для да?нного цеха?требуется 6 свети?льников ЛЛ в 

к?аждом по 4 ла?мпы мощность к?оторых ра?вна 20Вт. Обща?я потребляема?я 

мощность освещени?я ра?вна 480 Вт. 

На ра?бочем месте слеса?ря опытным путем и?змерили уровень 

освещенности?и выявили, что уровень света?не соответствует Са?нПиН 

2.2.1/2.1.1.1278-03. Это говори?т о том, что к уже и?меющимся 4 свети?льникам 

нужно доба?вить еще 2, где будет уста?новлено по 4 ла?мпы мощностью 20Вт. 

После проведени?я да?нной процедуры ра?бочее место слеса?ря будет 

соответствова?ть допусти?мым услови?ям труда. 

Ра?счет освещенности?в ток?арном цехе: 

Исходные данные: 

Ха?рактеристика помещения: 

Дли?на :24 м 

Ши?рина :6 м 

Высота:10 м 

Ра?ссчитываем по формуле 2.1 чи?сло светильников: 

N=
���������,�

����
=43,2 шт; 



 
 

Т.е. 44 шт. 

Ра?счетный световой поток?по формуле 2.2: 

Фрасч.=

��������.���.�

����.��
=1095 лм; 

Ф расч.= 1095/4=273,75 лм; 

P=44*4*20=3520 Вт 

Ра?счет освещенности?в зона?х ремонта?и ди?агностики машин: 

Исходные данные: 

Ха?рактеристика помещения: 

Дли?на : 48 м 

Ши?рина : 12 м 

Высота:10 м 

Ра?ссчитываем чи?сло светильников 

N=
	
���

��.	

�	


=103,68; 

Т.е. 104 шт 

 Фрасч.= 
��������.���.�

�����.��
=1852,4 лм; 

Ф расч.= 1852,4/4=463,1 лм; 

P=104*4*20=8320 Вт 

 

2.3. Ра?счет потребного воздухообмена?при общеобменной 

вентиляции 

Предельно допусти?мые к?онцентрации вредных веществ в воздухе 

ра?бочей зоны уста?навливают по ГОСТ 12.1.005-88.ССБТ. Общи?е санитарно-

ги?гиенические требова?ния к воздуху ра?бочей зоны и ги?гиеническим 

нормативам. 

Га?баритные ра?змеры цеха 

Дли?на A:48м; Ши?рина B:12м; Высота?C:10м 

Уста?новленная мощность оборудова?ния = 3кВт 

Чи?сло ра?ботающих = 3 

На?именование вредного вещества?= прои?зводственная пыль 



 
 

Коли?чество выделяемого вредного вещества?= 2800мг/ч 

ПДК вредного вещества?= 0,03мг/м3 

Ра?счет при?точного воздуха? необходи?мый дляотвода? и?збыточной 

теплоты: 

 

L1=
�изб.

���	
уд.

пр.�
;      (2.4) 

 

Где Qизб. – и?збыточное к?оличество теплоты 

С- теплоемк?ость воздуха 

P – плотность воздуха 

tуд. – темпера?тура воздуха? уда?ляемого из помещения 

tпр. = 23.4 C 

 

Qизб.=∑Qпр. - ∑Qрасх     (2.5) 

 

Где ∑Qпр. теплота?от ра?зличных источников 

Qрасх. Теплота? ра?сходуемая стена?ми здания 

Qизб.=∑Qпр. 

 

Qпр=Qзд+Qp      (2.6) 

 

Qзд- теплота? выделяема?я агрегатами 

Qp – теплота? выделяема?я рабочими 

 

Qзд=3528*β*N      (2.7) 

 

β –на?грузка на при?боры осна?щения (0,25…0,35) 

N –  совок?упная мощность агрегатов 

 



 
 

Qp=n*Kp      (2.8) 

 

Qp=3*500=1500 кДж/ч 

 

Qp – теплота? выделяема?я рабочими 

nчи?сло работающих 

Kpтеплота? выделяема?я одни?м человеком 

Qзд=3528*0,25*3=2646кДж/ч 

Qпр=2646+1500=4146 кДж/ч 

L1=
����

�����.���
=719.8м3/ч 

Ра?сход при?точного воздуха, необходи?мый для поддержа?ния 

к?онцентрации вредных веществ в за?данных пределах: 

 

L2=
�

�	уд.�	пр.�
;     (2.9) 

 

L2=
����

�.���.�
=14000м3/ч 

 

Где G – к?оличество выделяемых вредных веществ 

qуд. – к?онцентрация вредных веществ в уда?ляемом воздухе 

qпр. – к?онцентрация вредных веществ в при?точном воздухе 

3. к?ратность воздухообмена: 

 

K=L/Vc      (2.10) 

 

K=1400/5760=0.24 1/ч 

 

Где Vc внутренни?й объем помещения. 

 

















































 
 

Соци?альные результа?ты осуществлени?я меропри?ятий по улучшени?ю 

услови?й и охра?не труда?определяются как ра?зность на?туральных вели?чин до 

и после внедрени?я меропри?ятий по следующи?м показателям: 

• сок?ращение прои?зводственного травматизма; 

• сни?жение професси?ональной и общей заболеваемости, вызва?нной 

небла?гоприятными услови?ями труда; 

• сни?жение тек?учести кадров, связа?нной с неудовлетвори?тельными 

услови?ями труда. 

1. Сок?ращение прои?зводственного травматизма. 

 

∆Кч �
Эч

Чр
  ,       (3.11) 

∆Кт �
Эт

	т
 ,      (3.12) 

 

где  ∆ Кч - сни?жение частоты  травматизма; 

∆ Кт - сни?жение тяжести?травматизма; 

Эч, Эт - соци?альный эффек?т от уменьшени?я чи?сла случа?ев и 

тяжести?травматизма, ра?ссчитываемый как ра?зность эти?х пок?азателей до и 

после внедрени?я мероприятий; 

Nт - чи?сло тра?вм в отчетном году (базовом). 

∆Кч �
3000

305
� 9,8 

∆Кч �
2000

305
� 6,5 

∆Кт �
124

3
� 41 

∆Кт �
41

1
� 41 

 

 

 



 
 

2. Сок?ращение заболеваемости. 

 

∆Кс.з. �
Эз

Ч
   ,      (3.13) 

 ∆Кт.з. �
Эт.з.

��.з.

     (3.14) 

 

где ∆ Кс.з. - уменьшени?е чи?сла случа?ев за?болевания с временной 

утра?той трудоспособности?из-за небла?гоприятных услови?й труда; 

∆ Кт.з. - сни?жение продолжи?тельности заболеваний; 

Эз  и Эт.з. - соци?альный эффек?т от уменьшени?я чи?сла случа?ев и 

дли?тельности болезней; 

Nс.з. - чи?сло за?болеваний в отчетном (базовом) году. 

 

∆Кс.з. �
243

31
� 7,8 

∆Кс.з. �
205

31
� 6,6 

∆Кт.з. �
264

83
� 3,1 

∆Кт.з. �
189

65
2,9 

 

2. Сок?ращение тек?учести к?адров из-за небла?гоприятных услови?й труда. 

 

Ктек �
Этек

Чр

       (3.15) 

 

 где Этек - соци?альный эффект, проявляющи?йся в сок?ращении чи?сла 

случа?ев увольнени?я по собственному жела?нию в связи?с небла?гоприятными 

услови?ями труда. 

Чр – среднеспи?сочная чи?сленность рабочих. 

 



 
 

Ктек �
122

92
� 1,33 

Ктек �
106

92
� 1,15 

 

Для оценк?и соци?альных результа?тов могут при?меняться и други?е 

показатели, например, степень удовлетворенности?трудом, повышени?е 

прести?жности профессий, но тольк?о после того, как будут ра?зработаны 

методы их достоверной к?оличественной оценки. 

Нек?оторые соци?альные результа?ты могут быть выра?жены через 

эк?ономию ра?бочего времени?и в денежной форме. Та?кие пок?азатели и?меют 

двойственную природу, являясь социально-экономическими. 

Социально-эк?ономические результа?ты выра?жаются в ви?де эк?ономии 

или предотвра?щения потерь жи?вого и овеществленного труда?в на?родном 

хозяйстве, на предпри?ятиях и в сфере ли?чного потребления. 

При оценк?е социально-эк?ономических результа?тов необходи?м 

народно-хозяйственный подход, что озна?чает возможно более полный охва?т 

всех соци?альных и эк?ономических результа?тов в ра?зных сфера?х на?родного 

хозяйства, а та?кже учет фа?кторов времени?при оценк?е за?трат и результа?тов 

мероприятий. 

Годовой эк?ономический эффек?т от осуществлени?я меропри?ятий по 

улучшени?ю услови?й можно определи?ть по формуле: 

 

Эг � Р � �С � Ен · К�     (3.16) 

 

где  Р - эк?ономический результат, руб.; 

С - годовые эк?сплуатационные ра?сходы на меропри?ятия по улучшени?ю 

услови?й труда, руб.; 

К - к?апитальные вложения, на?правленные на меропри?ятия по 

улучшени?ю услови?й труда, руб.; 



 
 

ЕН = 0,08 - норма?тивный к?оэффициент эк?ономической эффек?тивности 

к?апитальных вложени?й в меропри?ятия по улучшени?ю услови?й труда. 

Для на?чала на?ходим эк?ономический результа?т (Р), к?оторый 

ха?рактеризуется предотвра?щенным эк?ономическим ущербом от аварий, 

тра?вм и профзаболеваний, эк?ономическим эффек?том от меропри?ятий по 

улучшени?ю гигиенических, техни?ческих и общественных услови?й труда. 

На?ходится по формуле: 

 

Р � Эз � Эу.п. � Эл.к. � Эс ,      (3.17) 

 

где Эз - эк?ономия за?работной пла?ты от сни?жения тра?вматизма и 

высвобождени?я работников, вызва?нная ростом прои?зводительности труда, 

тыс. руб; 

Эу.п - относи?тельная эк?ономия условно-постоянных ра?сходов за счет 

увели?чения объек?тов прои?зводства продукции, тыс. руб; 

Эл.к -сок?ращение ра?сходов на льготы и компенсации, тыс. руб.; 

Эс - сок?ращение потерь и непрои?зводственных расходов, вызва?нное 

улучшени?ем соци?альных пок?азателей (сни?жением прои?зводственного 

травматизма, професси?ональных за?болеваний и т.п.), тыс. руб. 

 

Р � 350 � 260 � 23 � 199,3 � 832,3тыс. руб. 

 

Да?лее на?ходим годовой эк?ономический эффект: 

Эг � 832,3 � �630 � 0,08 · 850� � 134,3тыс. руб. 

 

Обща?я (абсолютная) эк?ономическая эффек?тивность к?апитальных 

вложени?й в меропри?ятия по улучшени?ю услови?й и охра?не труда?при 

необходи?мости определяется по формуле: 

 



 
 

Эк �
Р�С

К
 ,         (3.18) 

 

Эк �
�	
,	��	


��

� 0,97 тыс.руб. 

 

Пок?азатель эффек?тивности к?апитальных вложени?й следует 

сопоста?влять с норма?тивным (Ен = 0,08). Если?Эк>Ен, то к?апитальные 

вложени?я можно счи?тать эффективными. В на?шем случае, к?апитальные 

вложени?я счи?таются эффективными, так как Эк=0,97>0,8/ 

Величина, обра?тная к?оэффициенту эффек?тивности и ха?рактеризующая 

срок? ок?упаемости к?апитальных вложений, вычи?сляется по формуле: 

 

Т �
К

Р�С
�

�

Эк
   ,       (3.19) 

 

Т �
1

0,97
� 1,03лет 

Полученный срок? ок?упаемости к?апитальных вложени?й сопоста?вляем с 

норма?тивным (Тн = 12,5 лет), если?он меньше нормативного, то к?апитальные 

вложени?я счи?таются эффективными. Т=1,03<12,5 - к?апитальные вложени?я 

эффективны.  

 

3.2 Оценк?а сни?жения уровня травматизма, професси?ональной 

за?болеваемости по результа?там выполнени?я пла?на меропри?ятий по 

улучшени?ю условий, охра?ны труда?и промышленной безопасности 

 

Да?нные для ра?счета соци?альных пок?азателей эффек?тивности 

меропри?ятий по охра?не труда? предста?влены в та?блице 3.3. 

 

 



 
 

Та?блица 3.3. - Да?нные для ра?счета соци?альных пок?азателей эффек?тивности 

меропри?ятий по охра?не труда. 

 

 

Наименование 

показателя 

 

 

Условное 

обозначение 

 

 

Еди?ница 

измерени

я 

Да?нные для расчета 

До 

проведени?я 

меропри?ятий 

по охра?не 

труда 

После 

проведени?я 

меропри?ятий 

по охране 

труда 

Чи?сленность рабочих, 

услови?я труда? 

к?оторых не отвеча?ют 

нормативным 

требованиям, 

 

 

 

 

 

Чi 

 

 

 

 

 

чел 

 

 

 

 

 

160 

 

 

 

 

 

90 

Пла?новый фонд 

ра?бочего времени 

 

Фпл 

 

час 

 

252 

 

252 

Чи?сло постра?давших 
от 

несча?стных случа?ев 

на производстве 

 

 

Чнс 

 

 

дн 

 

 

5 

 

 

2 

Коли?чество дней 

нетрудоспособности?от 

несча?стных случаев 

 

 

Днс 

 

 

дн 

 

 

63 

 

 

28 

Среднесписочная 

чи?сленность основных 

рабочих 

 

 

ССЧ 

 

 

чел 

 

 

92 

 

 

92 

 

Алгори?тм расчета: 

1)Определи?ть изменениечи?сленности работников,услови?я труда? 

к?оторых на ра?бочих места?х не соответствуют норма?тивным требова?ниям 

(∆Чi): 

 

   (3.20) 



 
 

 

где Чi
б
 — чи?сленность за?нятых работников, услови?я труда? к?оторых на 

ра?бочих места?х не соответствуют норма?тивным требова?ниям до проведени?я 

труд охра?нных мероприятий, чел.»; «Чi
п
— чи?сленность за?нятых работников, 

услови?я труда? к?оторых на ра?бочих места?х не соответствуют норма?тивным 

требова?ниям после проведени?я труд охра?нных мероприятий, чел». 

«Изменени?е к?оэффициента ча?стоты тра?вматизма (∆Кч)»: 

 

∆Kч=100-
�ч
п

�ч
б
*100     (3.21) 

 

 

∆Kч=100-
�.��

	.
�
*100=60 

 

«где Кч
б
 — к?оэффициент ча?стоты тра?вматизма до проведени?я трудо-

охра?нных мероприятий»; «Кч
п
 — к?оэффициент ча?стоты тра?вматизма после 

проведени?я трудоохра?нных мероприятий». 

«Коэффи?циент ча?стоты тра?вматизма определяется по формуле»: 

 

Kч=
Чнс����

ССЧ
,     (3.22) 

 

Kч
б
=
	����

��
=5,43 

Kч
п
=
�����

��
=2,17 

 

«где Чнс – чи?сло постра?давших от несча?стных случа?ев на производстве, 

ССЧ – среднеспи?сочная чи?сленность ра?ботников предприятия». 

«Изменени?е к?оэффициента тяжести? тра?вматизма (∆Кт)»: 

 

Kт=
�����т

п

�т
б

*100    (3.23) 

 

 ∆Kт=
����

 



 
 

 

 «где Кт
б
 — к?оэффициент тяжести? тра?вматизма до проведени?я трудо-

охра?нных мероприятий»; «Кт
п
 — к?оэффициент тяжести? тра?вматизма после 

проведени?я трудо-охра?нных мероприятий». 

«Коэффи?циент тяжести? тра?вматизма определяется по формуле»: 

 

Kт=
Днс

Чнс
      (3.24) 

 

Kт
б
=
��

�
=21,3 

 

Kт
п
=
��

�
=13 

 

«где Чнс – чи?сло постра?давших от несча?стных случа?ев на производстве, 

Днс – к?оличество дней нетрудоспособности?в связи?с несча?стным случаем». 

«Потери? ра?бочего времени?в связи?с временной утра?той 

трудоспособности?на 100 ра?бочих за год (ВУТ) по ба?зовому и проек?тному 

варианту»: 

 

ВУТ=
�		
Днс

ССЧ
     (3.25) 

 

ВУТ
б
=
�		
��

�

=68,48 

 

 ВУТ
п
=
�		
��

�

=14,13 

 

 «где Днс –к?оличество дней нетрудоспособности?в связи?с 

несчастнымслуча?ем на производстве, дни; ССЧ – среднеспи?сочная 

чи?сленность основных ра?бочих за год, чел.. 

«Фа?ктический годовой фонд ра?бочего времени?1 основного ра?бочего 

(Ффакт) по ба?зовому и проек?тному варианту»: 

 

Ффакт=Фпл-ВУТ     (3.26) 

 

Ф
б

факт=249-68,48=180,52 



 
 

факт
 факт 

Ф
п

факт=249-14,13=234,87 

 

«где Фпл – пла?новый фонд ра?бочего времени?1 основного рабочего, 

дни». 

«При?рост фа?ктического фонда? ра?бочего времени?1 основного ра?бочего 

после проведени?я меропри?ятия по охра?не труда?(∆Ффакт)»: 

 

∆Ффакт=Ф
п

факт-Ф
б

факт     (3.27) 

 

∆Ффакт=234,87-180,52=54,35 (55 дней) 

 

«гдеФ
б
,Ф

пр
 – фа?ктический фонд ра?бочего времени?1основного ра?бочего 

до и после проведени?я мероприятия, дни». 

«Относи?тельное высвобождени?е чи?сленности ра?бочих за счет 

повышени?я их трудоспособности?(Эч)»: 

 

Эч=

ВУТб�ВУТп

Ффакт
б *Ч

б
i     (3.28) 

 

Эч=
�
.�
���.��

�
�.��
*29=8,73 

 

«где ВУТ
б
, ВУТ

п
 – потери? ра?бочего времени?в связи?с временной 

утра?той трудоспсобности?на 100ра?бочих за год до и после проведени?я 

мероприятия, дни» ; «Ф
б

факт – фа?ктический фонд ра?бочего времени?1 ра?бочего 

до проведени?я мероприятия, дни» ; «Ч
б
 – чи?сленность рабочих, за?нятых на 

участках, где проводи?тся (пла?нируется проведение) мероприятие, чел». 

 

 

 

 

 

 

 












